Milli qəhrəmanlarımız
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Əliyev İlham Müzəffər oğlu 1961-ci ildə Gədəbəy ray-onunun Gədəbəy qəsəbəsində anadan olmuşdur. 1978-ci ildə Gədəbəy şəhər 1 saylı orta məktəbi bltirmişdir. 1980-82 ci illərdə hərbi xidmətdə olmuşdur.
1983-cü ilin iyun ayında milis orqanlarmda işə qəbul olunmuş, İsmayıllı və Gədəbəy rayon daxili işlər şöbəsinin nəzdindəki mühafizə bölmələrində milis işləmişdir. 1987-ci ildə SSRİ Daxili İşlər Nazirliyinin Bryansk şəhərindəki xüsusi milis məktəbini bitirmişdir. Milis məktəbində oxu-yarkən Çernobıl qəzasının aradan qaldırlmasmda iştirak etmişdir. Milis əlaçısı adma layiq görülmüşdür. 1987-ci ildə Gədəbəy rayon DİŞ-də sahə müvəkkili vəzifəsində, 1989-cu ildən 1990-cı ilin avqust ayna kimi Gəncə Şəhər DİŞ-də sahə inspektoru, sonra isə cinayət axtarış bölməsində əməliyyat müvəkkili vəzifəsində çahşmışdır. İlham müəllim ailəsində anadan olmuşdur. Atası Əliyev Müzəffər İdris oğlu Gədəbəy şəhərində icra nümayəndəsi işləmişdir. Qardaşı Əliyev Nazim Müzəffər oğlu orduda xidmət etmişdir, Gədəbəy şəhər polis şöbəsində cinayət axtarış bölməsində baş əməliyyat müvəkkili vəzifəsində çalışır. Polis mayorudur.
İlham sevib-sevilib. 1990-cı ilin aprel ayında sevdiyi qızla, Rəna ilə evlənib. 4 ay ailə həyatı yaşayıb. Özündən sonra oğlu dünyaya gəlib. Atasının adını daşıyır.
İlham Əliyev 19 avqust 1990-cı ildə Gəncə polis şöbəsindən Qazax rayonunun Ermənistanla həmsərhəd Aşağı Əskipara kəndində köməyə göndərilmişdi. Erməni yaraqlıları ilə qəhrəmanlıqla vuruşaraq düşməni itgiyə məruz qoymuş və həmin döyüşdə yaralanaraq həlak olmuşdur. Gədəbəy şəhər qəbristanlığmda dəfn edilib. Ölümündən sonra “Qırmızı ulduz” ordeninə layiq görülüb. Oxuduğu 1 saylı orta məktəbə onun adı verilmiş və mək-təbin həyətində büstü qoyulmuşdur. Adına küçə var. Azərbaycanın ilk 4 Milli qəhrəmanlarmdan biridir.

Rüstəmov Məzahir İzzət oğlu
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1960-cı il martm 2-də Bakıda doğulub. 32 saylı orta məktəbi bitirib. Bakı Dövlət Universitetinin tarix fakültəsini qurtarıb. Azərbaycan EA-nm Fəlsəfə İnstitutunda dissertant olub. Azərbaycan İnşaat Mühəndisləri İnstitutunda işləyib. “İnsan psixologiyasmın bütövlüyü” adlı dissertasiya üzərində çalışırdı.
1992-ci il avqust aymda həlak olub. Qəbri “Şəhidlər xiyabanı”ndadır. Respublika prezidentinin fərmanı ilə ölümündən sonra Azərbaycan Milli Qəhrəmanı adına layiq görülüb. Təhminə admda bir qızı var. Oxuduğu orta məktəbdə büstü qoyulub.
Gədəbəyin Şınıx bölgəsində ağır vəziyyət yaranmışdı. Erməni qoşunları sərhəd kəndlərini atəşə tutur, daim təhlükə altmda saxlayırdılar. Başkənd (Artsvaşen) “barıt” çəlləyinə çevrilmişdi. Ermənilər burada təlim görmüş xüsusi bir alay saxlayırdılar. Bu alay müasir texnika ilə tam təchiz olunmuşdu. Alaym əsas vəzifəsi Şmıx kəndlərini zəbt etmək, Gədəbəy-Şəmkir istiqamətində hərəkət edib Çənlibel adlanan strateji mövqeni ələ keçirmək idi. Rota komandirinin müavini Məzahir Rüstəmov xəritəni göyçəmənliyin üzərinə salıb fikrə getdi. Əsgərlər bu cəsur, igid komandirin dərin biliyinə, döyüşdən baş çıxarmaq bacarığma heyran qalmışdılar. Baş leytenant İsgəndər Məzahirin nə deyəcəyini gözləyirdi. Məzahir isə susurdu. Sükutu İsgəndər pozdu: – Krasnoselo ətrafma ermənilər yeni qüvvə gətirirlər. Deyəsən bizi ağır döyüşlərgözləyir. – Doğrudur, İsgəndər, əsas məsələ ermənilərin hansı istiqamətdə hücum edəcəklərini öyrənməkdir.İsgəndər Bir qədər fikirləşib:
-Keçəldağ-Nazdıxan, Mutudərə istiqamətlərində hücuma keçə bilərlər,- dedi. Məzahir növbətçi əsgəri səslədi: – Komandirləri yanıma çağır! – Oldu, – deyə gənc əsgər rəsmi qaydada təzim etdi. Məzahir xəritəni açıb düşmənin hücum edəcəyi sahələri bir də onlara xatırlatdı:– Postları özüm yoxlayacağam. Mənim əmrim olmadan heç kəs atəş açmamahdır. Bir azdan öyrəndiklərini alay komandiri polkovnik Cahangir Rüstəmova bildirdi. Alay komandiri rahat nəfəs aldı. O, Məzahirə inanırdı. Bilirdi ki, ən çətin anlarda leytenant özünü itirmir, çıxış yolu tapmağı bacarır.

                                                  PROFESSOR OĞLU 

Professor oğlu erməniləri yaman qorxuya salmışdı. Başkənddəki döyüş hissəsinin rahatlığı göyə çəkilmişdi. Leytenant Məzahir Rüstəmovun Şınığa gəlməsi onlarm arzularmı gözündə qoymuşdu. Məzahir Artsvaşenlə (Başkənd) Ermənistanı birləşdirən kabel xəttinin haradan keçəcəyini yaxşı bilirdi. Qərara almışdı ki, həmin xətti kəssin. Amma hələ tez idi. …Saat on birə işləyirdi. Məzahir postları yoxlayıb geri qayıtdı. “Uşaqlar möhkəm dayanıblar. Ermənilərin fikrini də bilsək pis olmazdı”, – deyə düşündü. Dağlarm sinəsini parçalayıb keçən kabel xəttinə tərəf süründü. Ermənilər telefon kabelini xeyli dərinlikdə basdırmışdılar. Lakin Məzahir onların danışığma qulaq asmaq üçün əvvəlcədən özünə yer eləmişdi (hərdənbir rusca danışırdılar). …Bir xeyli irəliləmişdi ki, hənirti duyub dayandı. Dovşan idi. Məzahir yerindən tərpənmədi. Dovşan tez-tez ətrafma boylanır, təhlükə olmadığmı hass edib qabağındakı nəyi isə yeyirdi. Uzaqda maşın işığı göründü. Dovşan bir göz qırpımmda yoxa çıxdı. – Yerevandan gəlir, – deyə Məzahir düşündü.Gecə binoklunu çıxarıb ətrafı seyr etdi. Çoxdan qazdığı çalaya uzandı. Ermənilər rus dilində danışırdılar.                                        – “- İki gündən sonra hücuma keçəcəyik. Mayor Arutyunovun piyada bölməsi Keçəldağ istiqamətindən, tanklar isə Krasnoselo tərəfdən hərəkət edəcək”. Bundan sonra ermənilər öz dillərində danışmağa başladılar. Məzahir təəssüfləndi. Birdən Məzahir öz admı və “rota” sözünü eşitdi. Ürəyi döyünməyə başladı. Deməli, onun rotası və özü haqqmda düşmən əlində dəqiq məlumat vardı. Gecə yarıdan keçmişdi. Ulduzlar baş-başa verib mürgü vururdular. Məzahir çadırın bir tərəfinə çəkilib ermənilərin əməliyyatmı puça çıxartmaq üçün plan hazırlayırdı. Saat dördə qalırdı. Yorulmuşdu, yatağa uzansa da yuxusu gəlmirdi. Tez-tez üzünü görmədiyi körpə qızı Təhminəni xatırlayırdı. Anası Rəfiqə xanım, atası İzzət müəllim yadma düşmüşdü. Heç belə darıxmamışdı. Çölə çıxdı. Ər dağından sərin külək əsirdi. O axşam yuxu üzünə həsrət qaldı Məzahir. Rotanm əsgərlərini səhər yeməyindən sonra sıraya düzüb dedi: – Kəndlərimizin üstünü ölüm təhlükəsi alıb, yaxm günlərdə hücum olacaq. Dagların Üstündə etibarlı səngərlər qazılmalıdır. Gədəbəyin, Şınığm bir qarış torpağını ermənilərə vermək olmaz. – Hücum nə vaxt olacaq? – deyə əsgərlər səbirsizliklə soruşdular. – Heç nə deyə bilmərəm. Amma ermənilər hər an hücuma keçə bilərlər. Hər bir əsgər, komandir öz mövqeyində olsun! Məzahir alay komandiri ilə danışdı: – Möhkəm dayanmışıq. Polkovnik ratsiyada dilləndi: – Allah amanmda, mənimlə əlaqəni kəsməyin! Ermənilərin hücum etməyinə iki saatdan da az qalırdı. Məzahir bölmə komandirlərinə xəbərdarlıq etdi: Düşmənin hansı istiqamətdən hücum edəcəyi məlumdur. Hər şey sizdən asılıdır. Möhkəm dayanın. Dağları duman bürümüşdü. Narın-narm yağış yağırdı. Məzahir dəqiqələri, saniyələri sayırdı…

                                     BAŞ TUTMAYAN HÜCUM

 Məzahir yaxmlıqdakı səngərə girib atəş açmaq haqqmda əmr verdi. İsgəndərin başçılıq etdiyi topçular batareyası Krasnoselonu güclü atəşə tutmuşdular. Evlər alovlanıb yanırdı. Ermənilər başıpozuq dəstə halında hara gəldi qaçırdılar. Keçəldağdakı topçularımız düşmənə aman vermir, döyüş maşınlarını hərəkətə gətirməyə qoymurdular. Mayor Arutyunovun bölüyü pərən-pərən düşmüşdü. Artsvaşendən köməyə tələsən tanklar isə atəş altmda hərəkət edə bilmirdilər. 45 dəqiqəlik döyüş sona çatdı. Bizimkilər tərəfindən itki olmadı. Məzahir alay komandirinə məlumat verdi.Ratsiyada Dilqəm Əliyev leytenantı dinləyib:– Müşahidə məntəqəsində döyüşün gedişini izləyirdik. Afərin, “dağ qartalları”! – deyə onları alqışladı.Polkovnik döyüşün gedişindən razı qalmışdı. Məzahir dərindən nəfəs alıb, ratsiyanı söndürdü.

Məmmədov Aytəkin İsrayıl oğlu
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Məmmədov Aytəkin İsrayıl oğlu 1968-cı ildə Gədəbəy ra-yonunun Göyəlli kəndində anadan olmuşdur. Aytəkin Məm-mədov 1974-cü ildə Göyəlli kənd orta məktəbinin birinci sinfinə daxil olmuşdur. Həmin məktəbi 1984-cü ildə biti-rib. Aytəkin Məmmədov məktəbi bitirdikdən sonra hərbi xidmətə çağırılıb. O, Əfqanıstanda hərbi xidmətini başa vu-rub. Sonra ərazimizin bütövlüyü uğrunda gedən döyüşlər-də könüllü iştirak etmişdir. 1991-ci ildə Çaykənd əməliyya-tı zamanı şəhid olmuş və ölümündən sonra Azərbaycanm Milli Qəhrəmanı adına layiq görülmüşdür. Subay idi.

